

深度
浙江新闻名专栏

日元贬值、樱花绽放……在一系列利好刺激下，宁波机场直飞日本的航线给出了一份靓丽的“满月”答卷：静冈、大阪所有班次的平均客座率达到99%，个别航班甚至出现超售现象——

直航满月，赴日旅游灿若樱花

本报记者 张燕 民航记者站 黄跃光 通讯员 单继鹏 英德安 罗刚

随着宁波直飞日本航线的开通，宁波市民赴日游热了起来，微信朋友圈里讨论日本游的文章开始刷屏。考虑日本作为热点旅游目的地的魅力以及直航带来的交通便利，业内人士认为，2015年宁波赴日人数同比增长将超过300%。

航班爆满 平均客座率达到99%

今年2月17日，宁波机场开通了直飞日本的航线。该航线由东方航空执飞，执飞机型为A320，共计156个座位，其中，每周四、周日飞大阪；周二、周五飞静冈。截至昨天，航线正好运营一个月。经历了春节和春运的大考，“满月”的日本航线答卷如何？

宁波栎社国际机场给出的数据显示，日本航线开航一个月来，静冈、大阪所有班次的平均客座率达到99%，个别航班甚至出现超售现象。宁波飞日本航班可谓是“高朋满座、场场爆满”。

旅行社相关人士对记者表示，日本游与亚洲其他出境目的地相比，除了具有独特的岛国风光之外，整洁有序的社会环境，以及世界领先水平的电子产品制造业，都对游客有着巨大的吸引力。

据宁波检验检疫局机场办事处统计，该航线开通一个月来，累计检验出入境旅客4958人次，往返飞机32架次，使得广大宁波市民去日本旅游变成了名副其实的走说就走的旅行，航线的开通为两地往来、互通有无、增进交流注入了新活力。

日元贬值 赴日旅游购物“6.8折”

日币的贬值，也是宁波市民赴日旅游的一大推手。



随着宁波直飞日本航线的开通，宁波市民赴日游热了起来。(张燕 黄跃光 摄)

来自中国外汇交易中心的最新数据显示，17日，银行间外汇市场人民币对日元汇率中间价为人民币1元对19.6日元。而2012年12月1日这一比例是人民币1元对13.2日元。换算后可以发现，两年多前兑换1万日元大约需要762元人民币，如今大约需要515元人民币，便宜了近247元人民币，赴日旅游购物相当于打了“6.8折”。

日本观光局发布的数据显示，2014年1月至11月到访日本的中国游客同比增加82.2%，达到222万人次。受日元贬值影响，不少人认为“去日本购物的魅力增加”，日本已成为最受中国游客喜爱的目的地之一。

除了日元的大幅度下跌，让游客对赴日观光有“划算”感觉外，去年10月起，化妆品和食品等也被划入免税范围，无疑

为这股赴日热又加了一把薪。

旅游旺季 宁波始开日本定班航线

马路旁、河道边的樱花开得如火如荼，翠绿的枝叶，沾有清晨的露珠，在太阳慈爱的照耀下闪闪发亮，如云似霞般炫目……这是网友对日本樱花美景的描绘。

日本樱花胜景全世界有名，据日本气象株式会社1月14日发布的第一波2015年樱花开放时间预测，整个日本樱花季由南到北从3月中下旬至5月中旬结束，其中，宁波直飞的城市大阪，樱花大概在3月26日开放；另一个宁波直飞城市静冈，其毗邻的东京，花期则为3月23日，这使得近段时间直飞日本的

延伸阅读

进出境旅客不要“犯规”

宁波机场检验检疫部门提醒广大出行旅客，中国和日本对入境旅客携带物品均有严格规定，如日本规定下列物品限制携带入境：根据华盛顿条约限制进口的动植物及其制品(鳄鱼、蛇、龟、象牙、麝香及仙人掌等)；有必要事前检疫的动植物、肉类产品(包括香肠、牛肉干等)、蔬菜、水果及大米等。市民赴日如携带禁止入境物品或应申报物品未申报者，相关物品将会被截留销毁或退回，严重者将会受到相关处罚。赴日旅游的市民务必提前了解我国和日本出入境动植物检疫有关规定，避免携带、邮寄新名录所列动植物及其产品入境，共同维护国家农业生态安全。

(张燕 龚建行)

航班更加火爆。

“目前日本航班还处于包机阶段，市民可以通过旅行社统一购票，但从3月29日开始，宁波飞日本大阪和静冈的航线将转为定班航线，目前已向市民开放预订购票。”东航浙江分公司市场部工作人员田明介绍，日本与宁波两个多小时航程，日本游一直深受华东地区游客的喜爱。近年来，许多宁波人“走遍东南亚”后，也开始探索日本游。

正是因为早就看中宁波这个庞大的市场，东航一直在策划日本航线。“定班航线的开辟需要与日本进行航权谈判，同时也会受到相关政策影响，还需列入整个民航系统的飞行时刻表，程序较为复杂。”田明说，“所以我们先根据旅行社和游客需求，采取包机形式；目前条件成熟，随着宁波机场航班换季，即将正式推出飞日本的定班航线。”



以“马上就办”提升群众获得感

□付彪

3月的北京春意盎然，人们的脸上写满了喜悦和自信。2015年全国两会圆满落幕，代表委员们将踏上归途，回到田间地头，回到工厂车间，回到三尺讲台……怎样协调推进“四个全面”？如何贯彻落实两会作出的各项部署？代表委员们说，回去就干，马上就办！（3月16日《光明日报》）

任何一项工作任务的完成，都是抓落实的结果。没有落实，再完善的制度也是一纸空文、再理想的蓝图也不会实现、再正确的政策也不会发挥应有的作用。两会落下帷幕，意味着抓落实拉

开序幕。“马上就办”，是习近平总书记20多年前在福州工作期间反复倡导践行的一种精神和作风，彰显了共产党人的执政品格和实干践履，体现了求真务实、狠抓落实的精神内核。

“马上就办”是一种工作理念。一个人，倘若没有强烈的“马上就办”理念，不能时时刻刻想到落实、注意落实，那么他在工作中就会忽视落实，只唱高调，不管实效；就会见到风险躲着走，见到矛盾绕着走，见到困难往回走；就会喊得凶，抓得松。就会与我们党的宗旨背道而驰。新的历史条件下，

强化“马上就办”理念，无疑是围绕实现中国梦、践行“四个全面”的前提。有了这种工作理念，才能时时刻刻想到落实、注意落实，才能在实践中不打折、不走样地抓落实。

“马上就办”是一种责任担当。“生活如契约，每个人都有着不可推脱的责任”。共产党人更是需要有铁的肩膀，担负起推进经济社会发展、全心全意为人民服务的重任。各级党政机关、党员干部都有为民抗好政的职责；各行各业的工作人员都有做好本职工作、为民服好务的义务。将“马上就

办”精神内化于心、外化于行，就是使其成为各级党政机关和党员干部的一种自觉、一种习惯。如果只把落实挂在嘴上，事到临头，推诿塞责，就会损害党和政府的形象。

“马上就办”是一种务实作风。自开展党的群众路线教育实践活动以来，各级党员干部作风有了明显转变。但也不必讳言，在一些党员干部身上仍存在着官僚主义、庸懒拖沓的习气，“慢作为”、“懒作为”、“庸作为”等为官不为积弊还未得到根本解决。各级党员干部必须努力适应经济发展和“从严治

党”的新常态，提振干事创业的精气神，保持昂扬向上的进取心，按照“钉钉子”、抓铁有痕、踏石留印、工作认真、雷厉风行等要求，切实将“马上就办”的精神传承弘扬、发扬光大。

“马上就办”，讲究时效，跨前一步，群众办事就会顺畅一步，党和政府办事就会推进一步。新时代、新部署，需要新气象、新作风。协调推进“四个全面”，实现中国梦，必须秉承“马上就办”的精神和作风，坚持立说立行，真抓实干，这样才能让人民群众拥有更多获得感。

治霾“军令状”签了就该有说法

□舒圣祥

据统计，在2014年初，有超过九成省份的政府工作报告涉及空气污染治理，至少15个省份签订了治理雾霾力保蓝天的“军令状”，在一些省份的政府工作报告中，“强力”、“铁腕”、“最严格”等强硬措辞屡见不鲜。一年后，据国家统计局一份公报显示，重点监测的全国161个城市中，城市空气质量未达标城市超过90%。与年初轰轰烈烈的承诺相比，让群众不满的不仅是难看的成绩单，更是各地政府的沉默（3月16日新华网）。

治霾不可能一蹴而就，其实公众早就有这样的心理预期；像APEC蓝那种，今天立个“军令状”，没准明天的确能实现，但是要想长期保持下去，则不仅要治标更要治本。某种意义上，去年年初的那些豪言壮语很多本就不切实际，有点一时冲动“拍脑袋”的成分。治霾的关键不在于措辞如何动人，而在于脚踏实地去实干，通过落实环保法、大气污染防治法等法律法规，一起案件一起案件地去查处，一个百分点一个百分点地去改善。

度，地方政府无论做出任何承诺，都应该说到做到的；既然签了“军令状”，既然说了豪言壮语，如今就该有个说法。“除个别省市对目标没完成的情况作了解释说明外，绝大多数地区对此避而不谈，甚至沉默失语”——给人的感觉，好像“军令状”就是签着玩似的，完成了固然政绩一桩，没完成也无非闭口不语。

为什么治霾目标没有完成？与当初签“军令状”的自信满满相比，现实执行中遇到的主要问题都有哪些？将来准备在哪些方面进一步发力，又有哪些地方亟待改进？去年的目标任务未能完成，今年是否进行了相关调整，有没有新的目标？……所有这些，都需要给市民作出一个合理的解释。

相反，沉默失语不仅是对公众知情权的尊重，更是对政府公信力的不负责任。治霾“军令状”多不了了之，根本原因就在于，没有对应的问责机制进行严格约束。“向污染宣战”，要铁腕治污，就不能只是空喊豪言，一定要建立严格的责任追究机制。



宋红兵 绘

任性的“辣条”需要刚性的监管

□宛诗平

“辣条”，被网民称为“史上最牛零食”。这种包装小食品看似不起眼，却广受欢迎，其生产过程与卫生程度到底如何？5天、2000公里、4个城市、8个厂家……在“3·15”消费者日到来前夕，新华社记者联动暗访，实地跨省追踪了“只闻其名，不见其地”的辣条厂；12位数的手机号，消失的厂址，让人无处可寻；紧闭的大门，高墙上的监控，让人屡屡碰壁；紧邻厕所的厂房，徒手操作的工人，与辣条的火爆相对应的，是生产状况的触目惊心（3月15日新华网）。

回顾近几年的食品安全事件，从“三聚氰胺”、“皮革奶”到“瘦肉精”、“牛肉膏”、“染色馒头”，再到现在的“辣条”，这些事件无不涉及群众的日常生活。而每一次食品安全事件出现后，国家都花大力气对事件进行调查、对相关责任人进行处理。事件出现后的惩治与治理行动必不可少，但是平时未雨绸缪的管理更是不可或缺。任性的“辣条”需要刚性的监管，如果监管没有刚性，总是不到位，下一次再出现任性的其他食品也就不足为怪。

食品安全无小事。食品安全关系千家万户，关系着亿万群众的生命健康。对监管部门来说，必须建立完善覆盖食品生产和安全“全过程”的监管机制，对食品生产、加工各环节加强管理，对违法食品小作坊“零容忍”，使食品安全工作成为工作的常态。同时，还要坚定不移地加大“联合执法”力度，食品药品、安监、公安、司法、工商等部门，要全力组织协同作战，实施重拳出击和综合整治，不间断地进行“拉网式”的排查。特别是对那些无视法律法规、置人民群众健康安全于不顾、无证无照违规进行生产加工、肆意兜售和倒卖伪劣假冒产品的小作坊和市场摊点，要一律取缔和取缔；对造成严重后果和社会不良影响的要依法严厉惩处，追究刑事责任。只有有了刚性的监管，才能让违法者不敢任性，才能守护好人民群众“舌尖上的健康和安全”。

媒体观点

“抓早抓小”是从从严治党的需要

中央纪委书记王岐山两会期间强调，“从严治党就要执纪必严、动辄则咎，体现纪律的严肃性。”“要抓早抓小，触犯了纪律就要及时处，决不能放任自流，造成干部要么是‘好同志’、要么是‘阶下囚’。”这番话，提出防止造成“两个要么”，富有哲理，内涵深刻，是全面从严治党需要解决的重要问题。

不少走进“高墙”内的党员干部，曾经很优秀，有的还当过劳模、获得过荣誉称号。这亦说明，即便“阶下囚”也不是“出生第一声啼哭就是那么邪恶的”，然而，反腐“不相信过去的荣誉”，一旦腐败，一切归零。为什么每当官员落马消息公布时，常常给人一种昨日犹忆“紫蟒长”、今日却忆“铁窗寒”的讽刺之感？

这说明，我们对渐进式腐败的初期“症状”重视还不够，没能第一时间采取有效的思想教育和制度约束，直至发展到无法收拾，才发现昨日的“好同志”已经在错误的道路上走得太远，成为党纪国法的“阶下囚”。而要破除这种现象，除了从严治党、有错必纠、防微杜渐以外，还要进一步动员各方面力量来实现监督的功能，共同扎牢约束权力的笼子。——《光明日报》 完颜平

法规有力量消费才放心

伪劣产品以次充好、购物陷阱层出不穷、消费纠纷遭遇理赔难题……屡见不鲜的各类消费侵权行为已经成为百姓心头之痛。15日起，《侵害消费者权益行为处罚办法》实施，成为对新消法的补充和细化。

法律法规理应是消费者维护正当权益时最为坚实的“后盾”。无论是新出台的《侵害消费者权益行为处罚办法》，还是国家工商行政管理总局明确“消费环节经营者首问和赔偿先行制度”，以及“对网络消费重拳出击，让违法企业倾家荡产”的表态，都传达出保护消费者权益的坚定态度。处理有据日渐完善之际，人们更期待处罚有力，对肆无忌惮侵害消费者权益的行为迎头痛击，提升违法违规成本。唯此，才能切实提升法规的震慑力、影响力，逐渐培育起让群众敢消费、敢消费、愿消费的良好消费环境。——《新华每日电讯》 梁建强 周畅

简政放权要以群众满意为依归

简政放权，要放多少才合适，没有一个客观的、具体的标准，但有一个主观的、终极的标准，那就是群众的满意度。说到底，简政放权就是一场政府与市场、政府与社会的权力再分配过程，简了多少政，放了多少权，与群众利益直接相关；放得不够，效果好不好，群众最有发言权。

在操作层面，以群众满意为依归的简政放权，事前要问需于民——哪些行政审批事项对市场作用大于利，且由市场机制可以自行解决，应该取消；哪些行政管理约束社会活力，放手给社会组织更合理、更高效，可以放手。事后要问效于民——简政放权效果如何，群众是否满意，能打多少分？还存在哪些问题需要进一步解决？“大道至简，有权不可任性”。今年的政府工作报告提出，要“加大简政放权、放管结合改革力度”。在此过程中，用效果说话，让群众评判，应成简政放权新常态。——《广州日报》 练洪洋